

Рустамбековы: из истории карабахских беков

Рустамбековы - одна из карабахских бекских фамилий. Носители фамилии были выходцами из карабахского племени (эль) кебирли.

Изначально кебирли являлись родом (оймаком) племени джеваншир, которое, в свою очередь, было оймаком карабахского племенного союза отузки. В дальнейшем джеванширы стали во главе данного племенного объединения, составленного из частей и родов различных тюркских племен. Земли, на которых проживали кеберлинцы, охватывали зону современных районов Азербайджана - Агдама, Агдажабеди, Бейлагана и Ходжавенда.

Одним из кеберлинских беков, которые смогли возвратиться в Карабах после гибели Надир-шаха Афшара, был Рустам-бек - родоначальник семьи.

(Окончание. Начало в предыдущем номере)

V поколение от Рустам-бека

Абдулла-бек Рустамбеков огулу Рустамбеков родился около 1824 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 36 лет, имел чин подпоручика). По данным на 1843-1870 гг. служил участковым заседателем земского суда Шушинского уезда. Абдулла-бек имел одну дочь Фатму-ханум.

Сулейман-бек Рустамбеков огулу Рустамбеков родился около 1831 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 29 лет, имел чин прапорщика). По данным на 1868-1869 гг. в чине поручика являлся полицейским приставом Джеватского уездного полицейского управления Бакинской губернии. По данным на 1871-1872 гг. - младший помощник Джеватского уездного начальника. По данным на 1874-1875 гг. - поручик, младший помощник Зангезурского уездного начальника Елисаветпольской губернии. Сулейман-бек был женат на Наргиз-ханум. У них было двое детей: сын Рустамбек и дочь Имми-ханум.



Сулейман-бек Рустамбеков умер в 1882 г.

Зульфигар-бек Ага-беков огулу Рустамбеков родился в 1845 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 15 лет).

Махмуд-бек Ага-бек огулу Рустамбеков родился около 1847 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 13 лет). Участник Русско-турецкой войны 1877-1878 гг. Упомянут в 1879 г. в чине прапорщика милиции и в должности Газахского уездного полицейского пристава. По данным на 1880 г. - в том же чине являлся начальником дистанции Джебраильского уездного полицейского управления. По данным на 1881 г. - полицейский пристав Джебраильского уездного управления.

По данным на 1883-1888 гг. - в звании прапорщика и в должности делопроизводителя Шушинского уездного полицейского управления. По данным на 1891 г. - участковый пристав Шушинского уездного управления в селении Каджар. По данным на 1897 г. - в чине прапорщика являлся старшим помощником начальника Джебраильского уездного полицейского управления. Был женат на Дурданэ-бейм, дочери Керим-аги Джеваншира. Умер бездетным.

Салим-бек Ага-бек огулу Рустамбеков родился около 1849 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 11 лет). В 1869 г. поступил на службу в лейб-гвардию Кавказский эскадрон Собственного Его Императорского Величества Конвоя. Прослужив 4 года в конвое, в 1873 г. был произведен в прапорщики мили-

ции и награжден золотой медалью для ношения на шею с надписью "За службу в Собственном Конвое Государя Императора Александра Николаевича". В чине прапорщика милиции Салим-бек Рустамбеков, по данным на 1874-1882 гг., являлся приставом Шушинского уезда Елисаветпольской губернии, по данным на 1883-1888 гг. - полицейским приставом Джебраильского уезда, по данным на 1890-1894 гг. - старшим помощником Джебраильского уездного начальника, по данным на 1896 г. - начальником Зангезурского уездного полицейского управления, по данным на 1904 г. - мировым посредником Джебраильского уездного мирового отдела, по данным на 1910 г. - помощником российского пограничного с Персией комиссара.

С 1893 г. Салим-бек Рустамбеков являлся также почетным блюстителем Джебраильского двухклассного казенного сельской училища, а в 1903 г. - председателем Зангезурского уездного отделения Елисаветпольского губернского попечительного о тюрьмах комитета. Салим-бек Рустамбеков занимался коннозаводством. Рустамбековы постепенно превратили свою усадьбу Афетли в один из лучших на Кавказе конный завод по разведению скаковых лошадей.

К середине 1906 г. относится возникновение азербайджанской национальной партии "Дифаи", развившей активную деятельность, как в Баку, так и во многих уездах Азербайджана и пользующейся сильной поддержкой среди населения. Самым многочисленным, влиятельным и деятельным бы-

ло карабахское отделение партии с центром в Шуше. С середины 1907 г. оно получило название "Карабахский меджлис единения". При этом помощником председателя Агдамского отделения партии являлся Салим-бек Рустамбеков. Салим-бек Рустамбеков умер в 1911 г. Он был женат на Фатме Мисирхановой, от которой у него был единственный сын по имени Касым-бек (1879-1937).

Садых-бек Гасан-беков огулу Рустамбеков родился около 1842 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 18 лет). Садых-бек Рустамбеков был женат на Баяз-ханум Гусейн-Кули-бек гызы. У них был один сын - Бабир-бек и две дочери - Хандани-ханум и Сона-ханум.

Исмаил-бек Гасан-беков огулу Рустамбеков родился около 1848 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 12 лет). Был женат на Сарай-ханум. У них было 3 сына: Гасан-бек, Ханлар-бек, Шахлар-бек.

Шир-Али-бек Аббас Кули-бек огулу Рустамбеков родился около 1845 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 15 лет). Мешади Шир-Али-бек скончался в 1916 г. и был похоронен в Барде на кладбище Имамзаде. Супругой Мешади Шир-Али-бека являлась Фатма-ханум Абдулла-бек гызы Рустамбекова. У них был один сын - Шамиль-бек и две дочери - Бейим-ханум и Махбуб-ханум.

VI поколение от Рустамбека

Фатма-ханум Абдулла-бек гызы. Была замужем за двоюродным братом своего отца - Шир-Али-беком Аббас-Кули-бек огулу.

Рустам-бек Сулейман-бек огулу Рустамбеков родился около 1877 г. Обучался во Шушинском реальном училище. Рустам-бек Рустамбеков был женат на Фирангиз-ханум Искандер-ага гызы Адыгезаловой. У них было два сына - Мамед-бек и Сулейман-бек.

Касым-бек Салим-бек огулу Рустамбеков (1879 - 1937).

Бабир-бек Садык-бек

огулу Рустамбеков родился около 1874 г. Окончил реальное училище в Шуше (1892 г.). Бабир-бек имел сына Исфандияр-бека.

Хандани-ханум Садык-бек гызы Рустамбекова родилась около 1876 г.

Сона-ханум Садык-бек гызы Рустамбекова родилась около 1878 г. Сона-ханум в 1912 г. участвовала в финансировании строительства мечети в селе Афетли.

Гасан-бек -Исмаил-бек огулу Рустамбеков родился около 1857 г. Гасан-бек имел сына Гусейнали-бека.

Ханлар-бек Исмаил-бек огулу Рустамбеков родился около 1859 г. Ханлар-бек имел сына Ибрагим-бека.

Шахлар-бек Исмаил-бек огулу Рустамбеков родился около 1861 г.

Шамиль-бек Мешади Шир-Али-бек огулу Рустамбеков родился около 1860 г.

Бейим-ханум Мешади Шир-Али-бек гызы Рустамбекова родилась около 1862 г.

Махбуб-ханум Мешади Шир-Али-бек гызы Рустамбекова родилась в 1862 г. Была замужем за Мамед-Гасан-беком Мухаммед-Гасан-бек огулу Эйвазханбеков. У них был один сын - Фаррух-бек Эйвазханбеков.

VII поколение от Рустамбека

Мамед-бек Рустам-бек огулу Рустамбеков родился в 1904 г. в Шуше. Умер в 1980 г.

Сулейман-бек Рустам-бек огулу Рустамбеков родился в 1910 г. в Шуше. Умер в 1980 г.

Гусейнали-бек Гасан-бек огулу Рустамбеков родился в 1878 г. в Шуше. Обучался в Шушинском реальном училище, затем окончил Эриванскую учительскую семинарию. Дальнейшую свою жизнь посвятил педагогике и журналистике. 19 сентября 1895 г. открыл в Шуше двухклассную школу.

Ибрагим-бек Ханлар-бек огулу Рустамбеков родился в 1881 г. в Шуше. В 1899 г. окончил Шушинское реальное училище.